

全力推进群团改革 实现共建共享共进

南安市总工会:“五小”活动促企业转型 多举措助创新项目落地

■本报记者 洪丽燕
通讯员 陈晓岚

创新,是城市发展的不竭动力。近年来,在南安市总工会的积极动员和激励下,职工技术创新成果遍地开花,以“小革新”“小发明”“小创新”“小设计”“小窍门”等“五小”活动促进企业转型发展,也掀起了职工创业创新的热潮。

今年来,南安市总工会广泛发动全市职工投入技术创新活动中,职工创新项目斩获多项大奖,其中,在2020年全省百万职工“五小”创新大赛中,南安市总工会申报的21项“五小”创新发明项目获奖成绩斐然,其中一等奖3个、二等奖4个、三等奖14个,成绩位居泉州市前列。在第二十四届全国发明展览会上,市总工会选派的15个优秀职工发明项目参加共斩获奖项2金5银5铜。此外,在南安职工创新项目中,亮相美国硅谷发明展的有4项,法国巴黎发明展3项,欧洲发明展奖项3项等。

小发现变成大智慧 “五小”创新大赛成绩喜人

现有的公用垃圾回收装置一般不具有专门回收香烟烟头的功能,若是直接将烟头扔进公用垃圾回收袋内,存在火灾隐患,这个问题要如何解决?

记者了解到,在今年的福建省百万职工“五小”创新大赛中,群峰机械

有限公司的职工庄森彬等人研发的垃圾容置装置很好地解决了这个问题,该项目也获得了该赛事的一等奖。

“因为公司曾出现职工扔烟头到垃圾桶引发小火灾的事件,我们就想能不能在垃圾桶上增设一个回收烟头的装置。”福建群峰机械有限公司工会主席黄梅芳告诉记者,从形成构想到制作出可行的装置成果,项目小组花费了500元,在现有垃圾桶的功能上增设烟头回收组件,包括烟头回收盒及2个活动门,2个活动门与烟头容置孔的内侧壁围成烟头容置腔,用于容置烟头,烟头回收盒内部形成储水腔,用于储存液态水,烟头回收盒开设有与所述储水腔连通的出水孔,出水孔位置处设有阀门,烟头一扔进装置就可以自动熄灭防止火灾发生。而增设这样一个垃圾容置装置,将成为未来垃圾桶的新卖点,预计能够带来年产值40万元的收益。

该垃圾容置装置是今年南安市总工会鼓励职工创新的其中一项成果。近年来,南安市总工会紧密围绕市委、市政府中心工作,广泛组织开展群众性职工创新活动,动员广大职工大力弘扬求实求精、细致严谨敬业的工匠精神,引导和鼓励职工开展发明创造,让职工的创新想法创造价值。

创新精神的勃发离不开南安市总工会对于职工技术创新活动的激励奖励。“为鼓励职工发明创造,挖潜革新,积极为全市产业转型、产品升级和技术进步作出贡献,2017年,我们制定了

《南安市职工技术创新活动奖励办法》,通过设定奖励层次,提高奖励标准,对职工发明人进行奖励和表彰,最高奖励金额为5万元。”市总工会相关负责人介绍,《办法》制定以来,已对职工获得国内外发明展153个奖项的第一发明人进行奖励,共发出奖励金32.6万元。

此外,南安市总工会还创新命名“南安工匠”,发现培育职工创新人才,将职工创新成果纳入工匠评价体系,多举措引导更多职工投身创新活动中,营造尊重科学、崇尚技能、大胆创新的良好氛围。

整合资源牵线搭桥 职工创新项目有效落地

除了鼓励创新,南安市总工会还积极发挥工会资源优势,为职工技术创新成果“走出去”和对接转化牵线搭桥,引领更多中小企业的职工创新项目有效落地。

日前,第二十四届全国发明展览会“一带一路”暨金砖国家技能发展与技术创新大赛在广东佛山举行,这场全国赛事吸引了800多家参展单位、逾2000个参展发明项目,其中,闽旋科技股份有限公司的4个优秀职工发明项目就包揽了1金2银1铜。

闽旋科技股份有限公司工会主席颜珠玲介绍,旋转接头作为中国制造的典型产品、流体密封系统的关键部件,市场需求巨大,但由于我国旋转接

头行业发展起步晚,导致国内一些高端市场长期被国外产品所垄断,这也是目前行业发展的痛点,更是决心突破的攻关点。

“作为制造企业,多年来,我们也铆足了劲,下足了血本,潜心攻关,并研发了多款媲美国外精品的项目成果,此次能够参加全国发明展览会,打开了我们公司的市场销路与关注,这一次获奖的职工创新项目成果已经成功占领国内高端市场,同时也远销海外,深受市场青睐与认可,职工参与发明创新的动力也更加高涨。”颜珠玲表示,在职工创新上,公司充分发挥工会资源优势,建立了劳模创新工作室与人才之家,凝聚了公司各方力量,整合优势资源,根据企业实际与产业需求,充分发挥劳模在科技创新、传帮带、产学研等方面引领示范作用。同时公司也制定了一套完善的创新奖励机制,包括上万奖金及优先评先评优等。目前,职工的创新成果也多次亮相福建省百万职工“五小”创新大赛、德国纽伦堡国际发明展、美国硅谷国际发明展等国内外权威展会并取得了不俗成绩,且一一投入生产。

“接下来,我们也将继续深化劳模创新工作室、工匠工作室创建活动,依托企业工匠、技能大师、高层次人才等创新孵化平台,带领广大职工学习新知识,掌握新技能,不断激发广大职工创新才智、创造潜能、创业热情。”南安市总工会相关负责人表示。

南安市档案馆 获评全省档案系统先进集体

本报讯 (通讯员 林金福 记者 陈亮亮) 近日,省人力资源和社会保障厅、省档案局印发《关于表彰全省档案系统先进集体和先进工作者的决定》,南安市档案馆被表彰为“全省档案系统先进集体”。

今年来,全市档案各项工作取得显著成效。服务中心工作方面,指导形成疫情防控档案805件,征集疫情防控档案180件,为西华洋滞洪区等重点项目征迁提供113宗1952年土地原始档案,指导福铁村等3个村通过泉州“乡村记忆”项目验收。服务民生工作方面,主动承诺查档“五分钟办结”,共接待查档2472人次,查阅档案1016卷次,5428件次,复印档案资料18378页,按程序开放到期档案76375件。基础业务建设方面,进一步丰富馆藏资源,共接收文书档案15937卷、17210件,数码照片档案5000余张,音视频档案500分钟;持续加大数字化力度,民国档案数字化按序推进,民生档案数字化率达到100%;进一步完善软硬件设施,先后投入近40万元升级爱国主义教育基地展厅和完善馆库消防安全系统,实现了火灾感应报警设备100%覆盖,库房、机房自动灭火系统100%配备。

南安市汉侯德化现代瓷博物馆 获评泉州市科普教育基地

本报讯 (通讯员 潘春锰) 日前,第九批泉州市科普教育基地名单出炉,南安市汉侯德化现代瓷博物馆获评泉州市科普教育基地。

近年来,南安市科协认真贯彻落实《中华人民共和国科学技术普及法》和《全民科学素质行动计划纲要》,不断挖掘和整合社会科普资源,积极发挥科普类场所的宣传优势,进一步巩固和扩大科普宣传阵地,推动南安市科普事业蓬勃发展,提高了广大公民的科学素质,促进了科普普及和科技创新的协调发展。

泉州市委党史方志室和泉州市文旅局 到南安开展文物调研督导

本报讯 (通讯员 李清梅 记者 洪丽燕) 8日,泉州市委党史方志室、泉州市文旅局联合调研督导组到南安开展尚未核定公布为文物保护单位的不可移动文物补查及革命文物普查调研督导工作。南安市委党史方志室、市文体旅局、市文保中心、蓬华镇政府相关负责人陪同调研督导。

调研督导组一行听取了南安关于尚未核定公布为文物保护单位的不可移动文物补查及革命文物普查工作情况的汇报,并深入蓬华镇实地走访调研安南永第一党支部活动旧址、红军桥、沙园学舍、超选楼、梯山别墅等历史遗存。

调研督导组对南安率先开展尚未核定公布为文物保护单位的不可移动文物补查及革命文物普查工作予以充分肯定,并强调要认真学习贯彻落实习近平总书记关于文化遗产保护工作的重要指示批示精神,广泛发动群众,开展尚未核定公布为文物保护单位的不可移动文物补查、革命文物补查,切实落实好应保尽保工作。

南安团市委开展宣讲活动 学习贯彻党的十九届五中全会精神

本报讯 (通讯员 林贊 记者 洪丽燕) 22日,南安团市委组织开展学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神专题集中宣讲活动,团市委全体干部职工参加本次活动。

据悉,党的十九届五中全会召开后,南安团市委在全市团员青年中迅速掀起学习宣传贯彻全会精神的热潮,组织全市团员开展“青年大学习”《党的十九届五中全会精神》网上主题团课学习。近日,南安团市委还组织青年志愿者进山水花园城社区,向居民分发十九届五中全会公报手绘宣传册,为群众答疑解惑,让全会精神家喻户晓、深入人心。

南安市妇联召开十五届执委三次会议

本报讯 (通讯员 卢婷婷 记者 陈亮亮) 15日,南安市妇联召开十五届三次执委会议。会议替补吕缓治、许碧婷、苏雅如、李良英、杨昭珍、黄琼琼等6名同志为南安市妇联十五届第三次执委委员,选举市妇联党组成员杨昭珍为南安市妇联副主席、常委。

当天,南安市妇联与闽南科技学院签订2021-2030年“两纲”委托编制协议。

群团资讯

◆为扎实推进精准扶贫,近日,南安市总工会领导干部再次分组走访慰问丰州镇挂钩帮扶贫困户,开展入户帮扶慰问活动。

(通讯员 陈晓岚 记者 洪丽燕)

◆近日,南安市委党史方志室开展“慈善一日捐”活动,动员全体干部职工踊跃捐资,助力南安慈善事业发展壮大。

(通讯员 李清梅 记者 洪丽燕)

◆10日,霞美镇团委联合南安市致社工事务所为霞美第一小学同学们带去“弘扬抗疫精神,致敬最美逆行者”主题活动。

(通讯员 林贊 记者 洪丽燕)

◆昨日,记者从南安市科协了解到,日前,第九批泉州市青少年科技教育示范学校名单出炉,南安第一中学、南安国光中学、南安市侨光中学、南安市第三小学获评第九批泉州市青少年科技教育示范学校。

(通讯员 潘春锰 记者 陈亮亮)

◆日前,南安市档案开展“慈善一日捐”活动。此次活动共募集到善款3000元,将统一汇入南安市慈善总会账户。

(通讯员 傅叶灵 记者 陈亮亮)

◆近日,由南安市妇联主办、南安市关爱母婴服务行业协会协办、南安市闽康职业技术培训学校承办的“南安市2020年贫困家庭妇女职业技能培训班(家政)”开班。39名贫困家庭妇女参加培训。

(通讯员 杨世红 记者 陈亮亮)

◆日前,南安市妇联组织全体干部职工参与“慈善一日捐”活动。捐款活动现场,全体干部职工热情高涨、慷慨解囊,积极参与捐献活动。

(通讯员 卢婷婷)

洪濑镇制造业职工技能竞赛举行 3名参赛者获“南安市金牌工人”称号



竞赛现场。

本报讯 (记者 洪丽燕 通讯员 陈晓岚 文/图) 23日,由南安市总工会指导,洪濑镇总工会、金鹿日化股份有限公司主办的“建功新时代·建设新南安”2020年洪濑镇制造业职工技能竞赛举行。

此次竞赛共有9支队伍,50余名职工参加。竞赛标准参照各专业相关规定、规程执行,内容由理论考

试和现场技能操作两部分组成。个人竞赛总成绩根据理论成绩和技能操作综合得分,个人名次按总成绩从高到低依次排列,理论笔试成绩、技能操作成绩应分别达标后才能获得排名资格。

经过一番激烈角逐,林新煌获得电工项第一名,林荣义获得钳工项目第一名,潘凯军获得焊工项目

第一名。根据《南安市职工劳动和技能竞赛组织管理暂行规定》,林新煌、林荣义、潘凯军三人由市总工会、市委人才办联合命名为“南安市金牌工人”荣誉称号,闽安机械制造有限公司锻压车间作为获得团体平均积分第一名的班组由南安市总工会授予“南安市工人先锋号”荣誉称号。

南安成立首家残疾人辅助性就业机构

残疾人劳动就业、康复训练、休闲娱乐为一体的残疾人辅助性就业机构,具有公益性、庇护性、非营利性和社会福利性等特点。2019年6月该公司与泉州市杏圣助残服务中心签订辅助性就业爱心车间共建协议,7月开始运营。

“一年多来,机构与南安市残联多次合作,积极挖掘适合残疾人身心特点、有较高附加值和市场前景的项目,

首批65名智力残疾人和7名精神残疾人通过组装塑料水龙头等项目,基本实现自食其力。”南安市残联工作人员介绍,该机构预计可帮助约80名残疾人实现辅助性就业,在该机构工作期间,残疾人学员还可得到市残联提供的岗前培训、技能培训和文娱活动等特色服务。

据介绍,残疾人辅助性就业有利于帮助智力、精神和重度肢体残

疾人走出家门,参加适宜劳动,提高劳动技能和生活能力,减轻家庭负担,融入社会。下一步,南安市残联将以此次契机,进一步整合社会资源,在更大范围、更宽领域协调爱心组织和企业提供辅助性就业劳动产品订单、拓展辅助性就业劳动产品销售渠道,让更多残疾人更加平等、更有尊严地工作和生活,共享经济社会发展成果。